



### В Центральном штабе КПРФ по выборам подводят итоги голосования



**ОРЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ**

Губернатор области Андрей Клычков повторно избран главой региона с результатом **82,09** процента принявших участие в голосовании.



**РЕСПУБЛИКА ХАКАСИЯ**

Глава республики Валентин Коновалов переизбран на новый срок, получил поддержку **63,14** процента голосов избирателей.



## НУЖЕН КАПРЕМОНТ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

Вечером 10 сентября в Центральном штабе КПРФ по выборам прошла пресс-конференция руководства Компартии, посвященная итогам Единого дня голосования. В ней приняли участие Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов, первый заместитель Председателя ЦК КПРФ Ю.В. Афонин, заместитель Председателя ЦК КПРФ В.И. Кашин, Д.Г. Новиков, Л.И. Калашников, член Президиума, секретарь ЦК КПРФ С.П. Обухов, секретарь ЦК КПРФ А.А. Ющенко.

Со вступительным словом к участникам пресс-конференции обратился лидер КПРФ Г.А. ЗЮГАНОВ. «Компартия Российской Федерации и левонационалистические силы всегда с большой ответственностью относились к выборным кампаниям, — подчеркнул Геннадий Андреевич. — Нынешняя кампания имела две особенности. С одной стороны, против Русского мира и России ведутся войны на уничтожение. И это требует от нас максимальной мобилизации сил, сплочения общества, а также очень умных и грамотных технологических решений. А с другой стороны, эта кампания превращает большую президентскую кампанию».

Далее лидер КПРФ напомнил слова президента Путина, сказанные два года назад на Валдайском международном форуме перед иностранными журналистами, что капитализм зашел в тупик. При этом, подчеркнул Г.А. Зюганов, российский криминально-олигархический капитализм не просто зашел в тупик, а оказался полностью несостоятельным. Он уничтожил 80 тысяч производств, по сути дела, отобрал страну с передовых позиций на задворки истории.

Затем лидер коммунистов рассказал о программе КПРФ, которая была принята на III Орловском международном экономическом форуме. Также была предложена избирательная программа «Образ будущего». Эти документы были опубликованы почти 100-миллионным тиражом и активно продвигались информационно-пропагандистскими службами партии.

Далее Г.А. Зюганов подчеркнул, что коммунисты предложили бюджет развития, который базируется на успешном опыте народных предприятий и целого ряда отраслей, напри-

мер, сельхозмашиностроения, где приrost за последнее время составил 28%.

Лидер КПРФ остановился и на опыте Орловской области, где губернатор-коммунист А.Е. Клычков вновь должен показать прекрасный результат на выборах. Ведь он сумел пережить работу так, что его поддержали практически все влиятельные политические силы и деловые люди. Геннадий Андреевич также напомнил, что Орловская область — это единственный регион, который второй год подряд показывает лучший результат по сбору зерна. В прошлом году там было собрано по пять тонн зерна на человека, а в этом году, похоже, будет достигнут показатель в шесть тонн. И это лучший результат в истории сельского хозяйства страны.

Также Г.А. Зюганов обратил внимание на то, что на выборах в Хакасии побеждает действующий глава региона коммунист В.О. Коновалов. И это, несмотря на травлю, развернутую со стороны «Единой России». Против действующего главы республики на телеэкране было выпущено восемь тысяч грязных сюжетов. Пришлось даже официально обращаться по этому поводу к президенту и членам Совета Безопасности. Однако избиратели сегодня доказали, что доверяют Коновалову, который, согласно предварительным итогам, набирает 60% голосов.

Далее Геннадий Андреевич отметил, что тот опыт, который накопили народно-патриотические силы и народные предприятия, дает возможность стране соединить современное предпринимательство с идеалами справедливости.

«Справедливость сегодня выходит на первый план, и те, кто достойно и честно вели избирательную кампанию, получают на выборах хороший результат», — под-

черкнул Председатель ЦК КПРФ.

Затем лидер коммунистов отметил работу молодых руководителей Компартии, которые в ходе выборов проявили себя ярко и талантливо. Это, прежде всего, первый заместитель Председателя ЦК КПРФ Ю.В. Афонин, заместитель Председателя ЦК КПРФ Д.Г. Новиков, а также губернатор Ульяновской области А.Ю. Русских.

При этом лидер КПРФ выразил возмущение тем, что в Алтайском крае с выборов сняли талантливого руководителя краевой парторганизации, депутата Государственной Думы М.Н. Прусакова. Владимир «Единая Россия» уж слишком испугалась конкуренции с ее стороны.

Среди других талантливых представителей молодой плеяды КПРФ были названы Р.Б. Яковлев (Новосибирская область), М.В. Райн (Ненецкий автономный округ), А.Н. Ивачев (Свердловская область), Е.В. Грунтовова (Кемеровская область). «Таких у нас сегодня все больше и больше. И это меня радует», — подчеркнул лидер коммунистов.

Кроме того, он поблагодарил за хорошую работу заместителя Председателя ЦК КПРФ Л.И. Калашникова, члена Президиума, секретаря ЦК КПРФ С.П. Обухова, секретаря ЦК КПРФ А.А. Ющенко.

Однако, по мнению Г.А. Зюганова, в стране нужен капитальный ремонт избирательной системы, особенно в условиях СВО. Лидер коммунистов пообещал также обобщить все материалы о нарушениях в ходе прошедшей выборной кампании. Кроме того, он напомнил, что «Единая Россия» внесла в законодательство о выборах уже 17 изменений в свою пользу.

«Чтобы выполнить задачи, поставленные в Послании президента, стране нужен новый курс», — подчеркнул Геннадий Андреевич. При этом он призвал опираться на опыт великой советской державы.

«Мы за конструктивную, созидательную работу. Мы на этих выборах представили реальную программу, свой уникальный опыт и новый курс, ко-

торый будем продвигать в Государственной Думе», — сказал в завершение лидер коммунистов.

«Выборы третий год в России проводятся в неординарном социально-политическом контексте, — отметил первый заместитель Председателя ЦК КПРФ И.И. Мельников. — Если сравнивать с аналогичными выборами, которые проводились четыре года назад, нынешние проводятся в принципиально иных, радикальных условиях».

«Мы в целом удовлетворены цифрами, которые приходят сейчас с востока страны. КПРФ уверенно удерживает позиции второй политической силы», — рассказал И.И. Мельников.

«Четыре года назад на выборах депутатов региональных законодательных собраний мы не везде заняли второе место. В трех регионах мы были третьими: в Архангельской, Кемеровской областях и в Забайкальском крае. В этом году количество таких регионов, судя по предварительным результатам, сократится. В Забайкальском крае мы, предположительно, останемся на третьем месте, а вот по Архангельской и Кемеровской областям окончательные результаты пока еще нет», — отметил Иван Иванович.

«Про новые территории России. Политически важно, что выборы на этих территориях состоялись. Мы понимаем особенности проведения выборов на этих территориях. Их итоги надо оценивать с учетом этих факторов», — подчеркнул первый зампред ЦК КПРФ.

«Мы консолидировались в условиях беспрецедентного внешнего нажима, но на выборах должна быть честная конкуренция, — считает Иван Иванович. — Мы ранее вносили конструктивные предложения по изменению выборного законодательства. Недавно фракция КПРФ в Госдуме подготовила и внесла новый Избирательный кодекс. Этот проект устраняет нынешние перегибы и перекосы избирательной системы, его готовили крупные специалисты».

«По итогам прошедших выборов наша партия демонстрирует большую устойчивость. Мы твердо удержива-

ем позицию второй политической силы», — сделал вывод И.И. Мельников.

«Наша партия шла на эти выборы с программой Победы, с программой двадцати неотложных мер по преобразованию России. Эту программу поддержали избиратели. По всей стране наша партия выдвинула более 10 тысяч кандидатов. Они предложили программы развития регионов и муниципалитетов, деревень и сел», — рассказал первый зампредседателя ЦК КПРФ Ю.В. АФОНИН.

«Мы получили наказы избирателей, которые обязательно выполним», — твердо пообещал он.

«Среди наших кандидатов много ярких и талантливых людей, в том числе более 50 человек — участники СВО. На новых территориях около 150 наших кандидатов, начиная с 2014 года, защищали Донбасс от фашистов. Многие из них станут депутатами и вместе с нами начнут реализовывать программу КПРФ», — рассказал Юрий Вячеславович.

«Андрей Клычков и Валентин Коновалов повторно стали губернаторами. Наши товарищи выполнили свои обещания, поэтому получили большую поддержку избирателей», — отметил первый зампред ЦК КПРФ.

Иван МЕЛЬНИКОВ, первый зампредседателя Госдумы, первый зампредседателя ЦК КПРФ

## Сохраняем устойчивость и статус второй силы страны

8–10 сентября 2023 года в России прошел очередной Единый день голосования. Предварительные результаты региональных выборов прокомментировал первый заместитель Председателя ЦК КПРФ Иван Мельников: «Уже третий год выборы проходят в неординарном социальном и политическом контексте. И особенности этого контекста нарастают. Они сказываются и на ходе кампаний, и на мотивации граждан, и на повестке».

Прошлый Единый день голосования в тех регионах, где сейчас состоялся выбор, проходил в 2018 году. Это было время, когда была затянута резонансная пенсионная реформа, когда были иные двигатели внутривыборной борьбы и еще другие избирательные правила: без доминирования цифровых технологий, без трехдневки, без ошутимого отхода от пропорциональной системы выборов в сторону смешанной и креном в одномандатные округа.

Поэтому нынешние результаты, как успешные, так и не очень успешные, нужно не только сравнивать с прежними, но и рассматривать их в привязке к сегодняшнему дню.

И в этом плане мы можем быть удовлетворены тем, что в тяжелых условиях сохраняем статус второй политической силы страны, остаемся наиболее устойчивыми ко всем нововведениям и технологиям, которые во многом используются для того, чтобы сдерживать укрепление и развитие наших позиций.

Мы приняли участие в 19 из 21 кампании по выборам губернаторов, и у нас 2 победы и 14 вторых мест. С учетом особой сложности таких выборов эти 16 кампаний можно считать успешными. Там, где у нас вторые места, проецируя объективно не такой высокий, как хотелось бы. Однако среди всех других парламентских партий, у которых бывают только «вспышки» удачных результатов, КПРФ по-прежнему остается единственной, кто по всей стране может конкурентно вести персональные кампании такого уровня государственной ответственности. Это мы показали и сейчас.

Отдельно нужно сказать о главном: о победах наших кандидатов в Орловской области и Республике Хакасия. Эти кампании объединяет то, что оба кандидата имели аргументы, чтобы можно было отчитаться о своей работе перед избирателями, и оба личным примером показывали, какими должны быть честные выборы. Достаточно сказать, что, будучи действующими главами регионов, они наравне со всеми принимали участие в дебатах.

Отличает кампании то, что Андрей Клычков в Орловской области был одновременно и кандидатом от КПРФ, и кандидатом, публично поддержанным президентом. И неудивительно, что получил очень высокий результат — 82%. А Валентин Коновалов в Хакасии боролся вопреки высокому информационному и административному противодействию партии власти, но даже в таких условиях набрал более 63%.

Особо стоит сказать о выборах в Алтайском крае, где к выборам, по сути, не была допущена наш кандидат Мария Прусакова. Многие сходятся во мнении, что это серьезно сказалось на явке избирателей, и таким образом был предотвращен как минимум второй тур. И это тоже нужно держать в уме с политической точки зрения.

Если посмотреть на выборы в региональные законодательные собрания, то они прошли в 16 «старых» регионах и 4 новых.

Помимо «Единой России», только КПРФ будет во всех 20 региональных парламентах. У нашей партии 1 убедительная победа в Хакасии и 11 вторых мест, среди которых стоит выделить яркий результат в Ненецком автономном округе, где у нас почти 25%, а также Республику Калмыкия, где наши товарищи нарастили процент по сравнению и с выборами 2018 года, и с выборами в Государственную Думу 2021 года. Кроме того, среди вторых мест у нас и два знаковых: в Донецкой Народной Республике и Херсонской области. Хорошо понятно, что выборные процедуры на новых территориях имели совершенно особую специфику, которую нельзя сравнивать с другими регионами. Но сегодня было политически важно, чтобы выборы там состоялись в принципе, и то, что в 2 из 4 новых субъектов наша партия выступила максимально успешно — стратегически важный результат.

Наш штаб ничего не ретуширует, мы видим, что из-за снижения роли партийных списков и укрепления административного ресурса в одномандатных округах в целом у нас снизилось общее число мандатов по сравнению с циклом 2018 года. Видим, что в Якутии и Ульяновской области, в Бурятии и Иркутской области, где партия власти проваливалась в конкуренции с КПРФ, были предприняты контрмеры, некоторые из которых пока что сработали.

Однако в целом, интегрально и качественно, на выборах в региональные законодательные собрания мы также показали наилучшую устойчивость. Так, по всем 20 регионам КПРФ завоевала 79 мандатов (72 по спискам и 7 по округам), ЛДПР — 52 мандата, «Справедливая Россия» — 25 мандатов, «Новые люди» — 22 мандата. То

есть у нас больше мандатов, чем у ЛДПР и «Справедливой России» вместе взятых.

При этом стоит отметить и новые крупные тенденции этого цикла. «Справедливая Россия» не выдержала давления новых условий и уже близка к тому, чтобы утратить статус общенациональной силы. У них ни одного (!) второго места, всего 2 третьих места, а в 7 региональных парламентах они вообще не прошли. По статусу приблизились к «Новым людям», которые пока остаются партией локальных успехов. Благодаря личному авторитету и образу Сарданы Авксентьевой они объяснили на втором месте в Якутии, на третьем в Бурятии и Калмыкии.

Более неприятная тенденция — рост числа вторых мест ЛДПР и тех регионов, где они стали дышать в спину. Этой партии предрекали небытие после ухода из жизни Владимира Жириновского. Однако политическая конъюнктура вытолкнула нынешнюю ЛДПР фактически на то место, которое мы раньше называли «второй ногой» партии власти применительно к «Справедливой России». Новые большие ресурсы и союзнические отношения с «Единой Россией» практически по всем вопросам сказались и на результатах. Насколько этот эффект долгосрочный или временный, сегодня сказать сложно. Но нужно будет анализировать конкретные регионы, ситуации, расклады и делать поправки на это в работе.

Анализируя результаты, мы также должны понимать, что два последних года мы работаем при отсутствии избирательной мобилизации, фокус внимания к выборным кампаниям снижен. Это понятно, объяснимо. Поэтому помимо глубокого анализа и практических выводов из прошедшей кампании, которые нам еще предстоит, важно в целом продумать и донести до общества мотивацию активного участия в выборах, а также активизировать дискуссию вокруг системы выборов в целом. Для этого у нас на руках авторитетный документ: внесенный в Государственную Думу Избирательный кодекс.

Наша партия выступает за консолидацию и солидарность в условиях беспрецедентного внешнего нажима и исторических вызовов, стоящих перед страной. Мы это подтверждаем действиями. Но мы не считаем, что выборы — оптимальное место для консолидации. Это место для честной, конструктивной, принципиальной конкуренции, и ее механизмы должны быть одинаково прозрачными для всех участников выборов.

